
安徽建筑工业学院


建院函〔2013〕34号
关于在全校开展课堂教学质量年活动的通知
各系（院）、有关单位：
为进一步落实教育部《关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕47号）和安徽省教育厅《关于深化高等教育改革，全面提高人才培养质量的若干意见》（皖教高〔2012〕7号）文件精神，经学校研究决定，在全校范围内开展“课堂教学质量年”活动，现将有关事项通知如下：

一、活动目的

(一)进一步确立人才培养的中心地位和本科教学的基础地位，增强质量意识，提高各职能部门服务本科教学的意识和水平；引导广大教师进一步更新教育观念，强化质量意识，促进学校本科教学工作水平再上一个台阶。

（二）进一步加强课堂建设，改进教学内容，创新教学方法与手段，丰富课程资源，增加课堂的吸引力，以良好教风促进学风的提升，保证和提高教师课堂教学质量，促进教师专业发展。 

（三）进一步关心学生学习，引导学生遵守课堂教学纪律，调动学生学习的积极性、自觉性，树立良好的学风，激发学生刻苦努力，勤奋学习的精神，促进学生成长成才。 

（四）进一步重视本科教学，提高管理和服务水平，形成全校重视教学、研究教学、服务教学、保障教学的良好氛围，不断改善教学环境和条件，夯实提高本科人才培养质量的基础。

（五）全面加强课堂教学过程的监督管理，促使全校进一步巩固教学中心地位，切实把主要精力投入教学工作，不断改善教风学风，着力提高课堂教学的质量和效果，提升我校人才培养水平，为学校发展进入新阶段打好基础、开好局。

二、活动主题

加强课程建设、提升课堂教学质量。

三、组织领导
（一）为确保活动的顺利推进和落实，学校成立“课堂教学质量年”活动领导小组。人员组成如下：

组　长：杨 兵 方潜生

副组长：张伟林宋 箭 王志建 孙道胜 朱灿平 吕 萍

成 员： 

黄显怀 雷庆关张红亚 王正兰 沈小璞 徐庚阳 李道先 胡 雯 

丁克伟 储金龙陆梅芳 段宗志 赵彦强 刘 瑾 李义宝 林丽兰

徐 军 朱达荣 吕露光 宋 健 张 霖 

（二）领导小组下设办公室，办公室设在教务处。人员组成如下：

主 任：孙道胜（兼）

副主任：吴 约 汪力君

成 员：张志东 王 涛 尹雪莲 张玉波 凡大林 胡 波

秘 书: 尹雪莲（兼）

四、活动内容

（一）各教学单位为本次活动主体，通过组织专家组对单位本年度所开设的所有理论课程全面开展“听评课”活动，活动期间每门课程随堂听课不少于2次，每次不少于一节课，每次听课专家不少于两人。学期结束时，对当学期每门课程的教学基本文件（特别是PPT）进行全面检查。结合随堂听课评价（评价表见附件1）和课程教学基本文件评价（评价表见附件2），给出课程综合评价结果。 

（二）各教学单位负责组成本单位“听评课”专家组，专家组成员由联系本单位的校领导、具有副高以上职称的相关职能部门领导（名单见附件3）、本教学单位领导、教研室（专业系）主任及副主任、副高以上具有丰富课堂教学经验且效果突出的骨干教师组成。为便于掌握全面情况，校领导不局限于在联系单位随堂听课，可在全校范围任选听课。

（三）积极开展任课教师相互听、评课活动。各教学单位要鼓励教师开展课堂教学经验相互交流活动，通过多种听课形式，形成对本单位“精彩示范课堂”的共识，并充分发挥优秀教师、优质课程的示范引领作用。

（四）开展第六届青年教师课堂教学比赛。结合学校举办的第六届青年教师课堂教学比赛，各教学单位要在此活动基础上推荐课堂教学效果好的青年教师参赛，具体要求将另行发文通知。

（五）各单位每学期至少要组织1次教学专题讲座，每月至少组织1次学情分析会。教学专题讲座主要围绕 “如何提高课堂教学实效”这一主题，邀请专家作讲座或专题报告。学情分析会主要分析学生上课兴趣不浓、考试成绩偏低、课堂纪律松散等现象的原因，深入探讨改进办法。

（六）召开教师和学生座谈会，分析课堂教学中存在的问题和原因，听取师生对本科教学的意见和建议。各教学单位、教务处、学生处每学期至少分别召开教师、学生座谈会各1次。

（七）学校组织专门人员，对各单位活动开展情况进行跟踪检查，重点检查各单位组织落实情况。
五、活动步骤及开展办法
本次活动时间跨度为一年，即2013年4月9日——2013年12月30日，分为四个阶段展开。
（一）宣传动员和前期准备阶段（2013年4月9日-4月14日）

1、宣传动员。各教学单位向全体师生传达本通知精神，并组织学习、宣传，使教师和学生了解学校开展此项活动的目的、意义及活动安排，充分调动教师和学生的积极性和主动性，认真参与各项活动。

2、各教学单位根据学校文件精神，结合自身实际，制定本单位具体实施方案，并将两学期听课安排分别于本学期4月12日（第七周周五）及下学期第二周周四前报送教务处。

（二）活动正式开展阶段（2013年4月9日—12月30日）

各单位按实施方案的计划安排开展活动。

（三）第六届青年教师课堂教学比赛（2013年11月中旬，具体安排另行通知）

（四）活动总结阶段（2014年1月）

1、各教学单位对活动开展情况和成效进行总结，随同本单位评价排序情况等，形成书面材料报送教务处。

2、学校将组织人员对各单位质量年活动开展情况进行核查，对在质量年活动中组织有力、落实到位的教学单位给予通报表扬，授予各单位报送排序在前20%的课程为XX单位“精彩示范课”荣誉称号，并给予一定的经费奖励；对在本次质量年活动中发现的教学效果不尽理想的问题课程和教师（原则上为后10%），所在单位应责成课程组及任课教师整改，校教学督导组要随后进行跟踪指导和检查，对整改效果不明显的，应暂停其上课资格。
六、几点要求

（一）开展“课堂教学质量年”活动是学校本年度通过促进课堂教学质量为突破以期开创教育教学工作新局面所开展的一项重要举措。各单位、各部门要充分认识加强课堂教学建设、规范课堂教学行为、提高课堂教学质量的重要意义，认真组织开展活动，力求每一项活动都取得实效。

（二）各教学单位是本科教学和课堂教学的管理主体，单位一把手是第一责任人。各教学单位要成立本单位专项活动领导小组，根据学校总体安排，结合本单位实际，有计划开展工作，保质保量完成好各项工作任务。

（三）本通知提及所有需上报材料均按纸质一式一份，加盖本单位公章并经主要负责人签名后，报教务处质量科存档；电子材料报政务平台教务处吴约、尹雪莲。
附件：

1、随堂听课教学质量评价表

2、教学基本文件评价表

3、校领导、相关职能部门领导联系教学单位一览表

二〇一三年四月八日

